

不同階級之愛情觀與生育觀比較

社學二 411174249 李欣儒

一、研究動機與目的

問世間，情為何物？跟不同朋友聊起愛情這件事，有人尋找伴侶的條件是：刺青包手又半甲、酒量要好；有人要求體貼有耐性；有人著重身材與外表。每個人的條件都不盡相同，但答案中卻有相似的部分：伴侶要能帶來安全感、價值觀要相符，然而這些詞彙似乎過度籠統，不同人所談論的「安全感、價值觀」是什麼？本質一樣嗎？這些問題的答案勢必受到生活圈與安全感依歸為何處所影響。

觀察到成長經驗中不同家庭背景、不同性格的朋友對於「愛情」的要求與選擇伴侶的條件大有不同。有人渴望專一而長久穩定的愛、規劃結婚生子等未來問題，因此遲遲不敢踏入愛情；有人卻在短時間內更換不同伴侶，在他們的陪伴中感受愛情，無論未來如何、僅須把握相愛的當下。這樣的觀察使我出現一個疑問：不同階級、性別的愛情觀一樣嗎？他們對於愛情的要求與價值觀為何，又是如何形塑？在情竇初開的年紀與逐漸步入社會後，對個體愛情觀將帶來哪些影響？亦或沒有顯著影響？

過往在文學作品常見描述不同階級對於愛情觀的落差；心理學領域以愛情三元素談論個體愛情觀與決策的研究不勝枚舉；在社會學領域中，Giddens 從自我與現代性的角度談論愛情與社會現象的關聯，Bauman 則以液態性談論現代愛情的流動與多變，但鮮少看見以台灣為主的社會學角度系統性地分析「愛情」這件事。扣合筆者的提問：在台灣社會為背景下，不同性別、階級、年齡的人們會如何思考愛情？愛情是什麼？選擇伴侶的條件又會是什麼？乃為本次研究計畫所欲深入探討。

二、研究內容與方法

本研究預計以階級與性別作為主要自變項，採用半結構式訪談與結構式訪談。以半結構式訪談探討受訪者對於「愛」的看法等感情中較為抽象的概念，並透過追問受訪者得知更深入的想法；以結構式訪談比較不同階級與性別的受訪者對於愛情著重元素的異同，最終歸納出不同階級與性別於愛情觀上是否具有相似與差異甚大之處，而這樣的愛情觀差異又將可能帶給他們哪些影響。

三、研究預計地點、時間

- (一) 預計訪談地點：若受訪者有意願接受實體訪談，將以雙北地區為主；若受訪者無意願實體訪談，將採取線上訪談。

(二) 預計實踐時間：2024 年 6 月末至 9 月初。本次實踐計畫預計先閱讀相關文獻，於奠定基礎概念後擬定訪綱、進行訪談，最終撰寫成果報告。

四、預期收穫

本次的實踐期望能於未來發展為投稿大專生計畫。在暑假期間預計訪談 12 名不同性別、階級的受訪者，作為未來大專生研究計畫之初探，了解該主題方向的可行性、尋找更明確之研究方向，以修正後續的研究方法與訪談內容。

五、經費預算

愛情觀屬於較為個人私密的議題，因此希望獲得系上的訪談費用補助，以提高受訪者之受訪意願。

訪談人數	訪談費用	共計
12 人	400 元／人	4800 元

六、參考文獻

- (一) Anthony Giddens (2003)。親密關係的轉變-現代社會的性愛慾。巨流圖書公司。
- (二) Zygmunt Bauman (2008)。液態之愛：論人際紐帶的脆弱。商周出版。